

Vijay Kumar the
dept in History.
V. S. J. College, Raynagar
Degree Part II
Paper - IV

Imperialism in China during 19th Century And the Opium Wars.

चीन के साथ भारत का व्यापारिक संबंध इसी सन्
के प्रारम्भ से था। पूर्व में चीन रोम को रोम का निषेध
करता था। 1635 ई० में कई इसाई धर्म प्रचारकों ने चीन
पहुँच कर धर्म प्रचार आरम्भ किया, किन्तु चीन ने शीघ्र ही
इन प्रचारकों पर प्रतिबन्ध लगा दिया जिससे चीन और
यूरोप के संबंध में खटारा उत्पन्न हुआ। 1271 ई० में वेनिस
यात्री मार्कोपोलो ने चीन आया जिससे यूरोपवासियों को चीन
के बारे में कई जानकारी दी। 1498 ई० में पुर्तगाली नाविक
वासकोडिगामा कैप-आफ-गुडहोप होते हुए भारत के
कालीकट बन्दरगाह पहुँचे जहाँ से 1511 ई० में मलक्का द्वीप
से चीन पहुँचे। 1542 ई० में पुर्तगालियों ने मकाओ
द्वीप पर व्यापार करने का अनुमति प्राप्त कर ली। 1557
ई० में स्पेनवासी चीन आये तथा 1600 ई० में डच श्व
1637 ई० में अंग्रेज व्यापारी ने चीन पहुँचे। इन लोगों ने
कॉम्पन के बन्दरगाह पर अपना प्रभुत्व स्थापित कर लिये
इन यूरोप व्यापारियों ने कपड़ा, चाय, के लिये चीन के
दुर्बला पर दस्तक दिया। कड़ा गया है कि चीन रुपये खरबों
को दुर्बला में कोटकर ये यूरोपीय वांछक खाना चढ़ते थे।
यूरोपीय व्यापारियों ने जहाँ चीन समुद्र मार्ग से पहुँचे
वहाँ रुके खल भाग से

अंग्रेज व्यापारी चीन में अफीम के व्यापार
करना चाहते थे जिससे अंग्रेजों के अल्प प्रतिद्वंदी पीछे

इस अर्थ में चीन ने अंग्रेजी व्यापारियों पर प्रतिबंध लगाया।
 चीन श्रेष्ठ लाभ के लालच में व्यापार बन्द नहीं करना चाहते थे।
 18वीं सदी के अन्त तक कोस्टल व्यापार पर इस्ट इंडिया कंपनी का
 आधिकार था। इस्ट इंडिया कंपनी द्वारा अफीम के व्यापार की
 लेकर चीन और इंग्लैंड में दो अफीम युद्ध हुए।
 प्रथम अफीम युद्ध 1840 ई० में हुआ जिसका मुख्य

कारण निम्न थे -

1) क्योतो प्रथा : यह ऐसी प्रथा थी जिसमें अंग्रेज व्यापारियों को चीनी सम्राट के प्रति झुककर प्रणाम करना पड़ता था जिसे क्योतो प्रथा कहते हैं। इस प्रथा से अंग्रेजी व्यापारियों के मान सम्मान पर पड़ता था क्योंकि ऐसे प्रणाम के सिद्धि व्यक्त प्रकृत व्यक्त के लिए करता था। अतः वे इस प्रथा को समाप्त करना चाहते थे।

2) व्यापारिक विषमता - अंग्रेजों के पास कोई ऐसा वस्तु नहीं था जिसका निर्यात चीन में किया जा सके जबकि चीन से रेशम, शीशा, सीसा, शीलक इत्यादि निर्यात होते थे। चीन इन विदेशी व्यापारियों से अनमाना व्यवहार करते थे। इन विदेशियों के केंद्रन बन्दरगाह से व्यापार करने की दृष्टि अंग्रेजों में रोकथाम ही व्यापार कर सकते थे।

3) अंग्रेजों ने हम्बालू में अफीम निर्यात व्यापार करना लगे ताकि चीन के लोग इस अफीम की नशा का आदी हो जायें इस कारण चीन के आधिकारिकों का भी सहमत हो गया कि इंग्लैंड के तरफ से उसे अरबों काशना प्राप्त हो रहे थे। चोरी दीप में अफीम चीन के चांदी के सिक्के देकर खरीदे जाते थे जिससे चीन का चांदी इंग्लैंड जात लगा। इंग्लैंड के केंद्रन पूरे अपना व्यापारिक शोकापकार प्राप्त कर लिए। इससे चीन में व्यापारिक संतुलन इंग्लैंड के कक्षम कर दिया। चीन के सरकार ने 1820 ई० में

JANUARY 2019						
	Tu	We	Th	Fr	Sa	Su
				1	2	
5	6	7	8	9		
12	13	14	15	16		
19	20	21	22	23		
26	27	28				

1842 में व्यापार पर प्रतिबंध लगा दिया। 1834 ई. में अंग्रेजों ने इस्ट इंडिया कंपनी से व्यापारिक अधिकारों को हटाकर अब स्वतंत्र अंग्रेजी व्यापारी व्यापार करने लगे।

(4) अंग्रेजी व्यापारी पर कोई कार्रवाई करने के लिए चीन के अदालत में होती थी, जिसका अंग्रेज विरोध करता था। 1839 ई. में अंग्रेज एक चीनी नाविक व्यापारी को सेनापति फणग हुआ जिसने एक चीनी नाविक की हत्या हो गयी। चीन ने अंग्रेज व्यापारियों को हस्तगत कर लिया कर दिया। फलतः 1840 ई. में चीन और अंग्रेजों के बीच एक युद्ध हुआ। शिम्शांग पर अंग्रेजों का अधिकार हो गया फलतः चीनी को विषय धर्मर नानकींग को सौंप करनी पड़ी।

इस सौंप से हांगकांग के द्वीप अंग्रेजों को मिला। कैंटन, फुचाओ, शूचाओ, निंगपो आदि बन्दरगाह विदेशी व्यापारियों को मिले। दोनों देशों में सीधे बंधन विकल्प वि योजना बनी। आयात निर्यात पर बरम शुल्क पट्टी लागू हुई। चीन के युद्ध क्षति पुर्ति के लिये करों से लाने वाला स्वीकार कर लिये। अंग्रेजों के मुकदमा अब अंग्रेजी अदालत में सुनवाई होगी यद्यपि मात्र।

चीन के लिये ये नानकींग सौंप एक जूहर कि प्युट की तरह था जिसे चीन पचा नहीं सके क्योंकि चीन अब एक अत्याधुनिक उपनिवेश बन गया।

चीनी अधिकारियों ने इस अपमान का बदला लेने के लक्ष्य में लडा शाय और के 12 सदस्यों को समुद्री लडा के आयोजन में बन्दी बना लिया। अंग्रेजों ने इनकी रिहाई के मांग किया। चीन ने बड़े इन कठिनायों को मुक्त ना कर दिया कि अंग्रेजों के समझ को अफसोस प्रकट नहीं किया बल्कि अंग्रेजों शिवांग हो गये और विदेशी से चीन के

कैटन पर आक्रमण कर दिया और त्रिपुली नामक
जगह पर पहुँच गया। चीन सरकार स्वीकार किया तथा
अंग्रेजों का त्रिपुली एवं चीन के बीच त्रिपुली नामक
संधि हुई। यह संधि 1858 ई. में संभव हुआ।

इस संधि के अनुसार चीन अपने 11 बंदरगाह
इन बंदरगाहों व्यापारियों के लिये खोल दिया। पाश्चिमी
देशों के राजदूत को चीन अपने देश में स्वतंत्र स्वीकार
कर लिया। चीन अपने प्रचारकों के सुरक्षा का
उत्तरदायित्व लिया। अफीम के व्यापार को चीन ने
बंद व्यापार मान लिया। युद्ध का क्षतिपूर्ति के लिये
अंग्रेजों को 40 लाख तालिका तथा फ्रांस को 20 लाख तालिका
देना स्वीकार कर लिया। चीन

चीनी सरकार ने त्रिपुली कि संधि मानने
से इंकार कर दिया अतः युद्ध पुनः आरम्भ हो गया।
अन्ततोगत्वा चीनी समुद्र को यह संधि माननी पड़ी
यह इतिहास में पीकिंग सम्झौते के नाम से जाना
जाता है।